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ЗО НА ЗО НА 
АД ЧУ ЖЭН НЯАД ЧУ ЖЭН НЯ

Ад на су праць 
дзе вя нос та ты сяч

— І баб ку шка да, асаб лі ва, ка-
лі за хо дзіш на пад во рак, а яна 
ледзь ве не га ло сіць. Але ж ні чо га 
не зро біш. Не вар тая ад на свін ня 
па га лоўя коль кас цю 90 ты сяч, — 
га во рыць на мес нік га лоў на га 
ўра ча ве тэ ры нар най стан цыі 
Брэсц ка га ра ё на Ак са на ЧА ПУ-
ЛЯ НЕЦ. — Ме на ві та столь кі сён ня 
на ліч ва ец ца на сві на вод чым комп-
лек се «За ход ні», які раз ме шча ны 
на тэ ры то рыі Ма ты каль ска га сель-
са ве та. Тут жа, да рэ чы, ёсць яшчэ 
ад на сві на фер ма, хоць у дзя сят кі 
ра зоў мен шая — па га лоўе ся лян-
ска-фер мер скай гас па дар кі «Пры-
буж скае» ў вёс цы Чы ле е ва вы мя-
ра ец ца не дзе дзвю ма ты ся ча мі.

Як вя до ма, і ў на шай кра і не 
фік са ва лі ся асоб ныя вы пад кі аф-
ры кан скай чу мы сві ней (АЧС), і ў 
су сед ніх дзяр жа вах та кія ўспыш-
кі ад бы ва юц ца рэ гу ляр на, та му і 
пры ма юц ца асаб лі выя ме ры бяс-
пе кі. Па ста но вай Са ве та Мі ніст раў 
ад 28 жніў ня 2013 го да за цвер джа-
на ўста ля ван не бу фер най зо ны ва-
кол сві на га доў чых комп лек саў — 
гэ та зна чыць, тэ ры то рыі, на якой 
раз во дзіць сві ней у пры ват ным 
сек та ры за ба ра ня ец ца. Паз ней 
пры ма лі ся і ўдак лад ня лі ся ін шыя 
нар ма тыў ныя да ку мен ты па на-
зва най тэ ме. Сён няш няя бу фер ная 
зо на Брэсц ка га ра ё на ўста ноў ле на 
на пад ста ве ра шэн ня рай вы кан ка-
ма, якое бы ло пры ня та два га ды 
та му, у сту дзе ні 2015 го да. Та кім 
чы нам, у зо ну за ба ро ны сві ней 
тра пі ла дзе вяць вё сак Ма ты каль-
ска га сель са ве та: Вя лі кія і Ма лыя 
Ма ты ка лы, Не халс ты, Вя лі кая і 
Ма лая Ра ка ві ца, Чы ле е ва, За пол-
ле, ху та ры Ма ты ка лы і Зба ра мі ра-
ва, а так са ма пяць вё сак су сед ня га 
Лы шчыц ка га сель са ве та: Ма лыя 
Шчыт ні кі, Лы шчы цы, Но выя Лы-
шчы цы, Аст ра ме ча ва, Ка шы ла ва. 
Гэ та тэ ры то рыя з на сель ніц твам 
у не вя лі кі рай цэнтр. Та му ра бо-
та па пра фі лак ты цы пра во дзіц ца 
вя лі кая.

Га лоў ны ве тэ ры нар ны ўрач 
ра ё на Сяр гей КУП РЫ Я НАЎ па-
ве дам ляе, што па чы на лі, вя до ма, 
з асве ты і тлу ма чэн няў. Най перш 
праз срод кі ма са вай ін фар ма цыі 
па ве дам ля лі сяль ча нам пра не-
бяс пе ку і ка вар насць аф ры кан-
скай чу мы сві ней, якая ў лі ча ныя 
дні здоль ная вы ка сіць лю бое па 
коль кас ці па га лоўе жы вё лы. Аба-
ра ніць ад за хвор ван ня пры ват ную 
свін ку прак тыч на не маг чы ма. Ві-
рус пе рад аец ца най перш праз кар-
мы, якія не прай шлі да стат ко вую 
цеп ла вую апра цоў ку, а зна чыць, 
пры га та ва ныя ў хат ніх умо вах. 
Ме на ві та кар мы то яць у са бе га-
лоў ную па гро зу. Лю бое ку ку руз-

нае по ле сён ня мо гуць на ве даць 
дзі кі, якія па кі нуць на ім ад хо ды 
сва ёй жыц ця дзей нас ці, і корм з ку-
ку ру зы ста но віц ца па тэн цы яль на 
не бяс печ ным. Яшчэ ві рус пе ра но-
сяць гры зу ны: мы шы, па цу кі. І ка-
лі па га лоўе дзі коў у ле се хоць бы 
ўмоў на кант ра лю ец ца, то дроб ных 
раз нос чы каў за ра зы кант ра ля ваць 
не маг чы ма. Яны мо гуць па грыз ці 
ка ра няп лод, а так са ма пра нік нуць 
у лю бы пры ват ны хлеў і па ес ці са 
сві но га ка ры та, і гэ та га бу дзе да-
стат ко ва для пе ра да чы ві ру са. Та-
му вы хад за ста ец ца толь кі адзін 
— не тры маць сві ней.

Ад асвет ніц кай гу тар кі 
да санк цыі пра ку ро ра
У вёс ках най перш пра вя лі 

сель скія схо ды, на якіх, як ня цяж-
ка зда га дац ца, лю дзі не вы ка за лі 
за хап лен ня ад но вых па рад каў 
вя дзен ня пры ват най гас па дар кі. 
Але бы лі ўста ноў ле ны кан крэт ныя 
тэр мі ны, і пра цэс ува саб лен ня ў 
жыц цё ра шэн ня вы кан ка ма пай-
шоў. Нель га ска заць, што ўсе і ад-
ра зу па зба ві лі ся ад пры выч ных у 
гас па дар цы па рсюч коў.

У ра ё не ство ра на ра бо чая гру-
па па аб хо ду аса біс тых пад вор каў 
гра ма дзян, якія пра жы ва юць у бу-
фер най зо не. У яе склад увай шлі 
прад стаў ні кі вет стан цыі, рай ад дзе-
ла па над звы чай ных сі ту а цы ях, РА-
УС, ЖКГ, за наль на га цэнт ра гі гі е ны 
і эпі дэ мі я ло гіі і абод вух сель вы кан-
ка маў. Раз у квар тал на зва ная гру па 
аб хо дзіць пад вор кі вяс коў цаў. 

— Гэ тыя рэй ды спа чат ку лю-
дзі ўспры ма лі на пру жа на, за раз 
ста вяц ца з боль шым ра зу мен -
нем, — рас каз вае Ак са на Ча пу ля-
нец. — Рэй ды ў боль шас ці сва ёй 
но сяць асвет ніц кі ха рак тар, з вяс-
коў ца мі гу та раць, на гад ва юць аб 
не аб ход нас ці вы му ша ных мер. 
А гас па дар чыя па бу до вы спе-
цы я ліс ты агля да юць на прад мет 
утры ман ня сві ней толь кі са зго ды 
гра ма дзян. Ка лі ж ёсць па пя рэд-
няя ін фар ма цыя, што, на прык лад, 
пэў ны гра ма дзя нін па ру шае за ба-
ро ну, та ды бя рэц ца санк цыя пра-
ку ро ра. Да во дзіц ца пры бя гаць і да 
та кіх спо са баў агля ду.

На жаль, па ру шэн ні раз-по-
раз вы яў ля юц ца. Так за 2016 год 
бы ло пры цяг ну та да ад мі ніст ра-
цый най ад каз нас ці пяць ча ла век. 

У якас ці спаг нан ня за па ру шэн не 
за ба ро ны пра ду гле джа на ад па-
пя рэ джан ня да штра фу у па ме ры 
ад ад ной да 20 ба за вых ве лі чынь. 
У кож ным кан крэт ным вы пад ку 
пры мя ня ец ца пэў ная ме ра ад-
каз нас ці. Бы вае, вы яў ле на ад на 
«кры мі наль ная» свін ка ў хля ве, 
зна хо дзі лі і не каль кі сві на ма так з 
па ра ся та мі ў ад ной з гас па дынь, 
як гэ та зда ры ла ся ле тась.

Вя до ма, гру пе спе цы я ліс таў, 
якая хо дзіць па пад вор ках, не 
па зайз дрос ціш. Служ бо вым асо-
бам да во дзіц ца чуць у свой ад рас 
і па гро зы, і пра клё ны. І яшчэ аб 

ад ной не пры ем най рэ чы рас ка-
за лі ў ра бо чай гру пе. Зда ра юц ца 
пры крыя вы пад кі, ка лі адзін су сед 
хо ча «па жар та ваць» над дру гім і 
ана нім на за яў ляе пра па ру шэн-
не ім за ба ро ны. Кам пе тэнт ныя 
асо бы пры яз джа юць на мес ца, а 
там ні чо га ня ма, зна чыць, вы клік 
фаль шы вы. Ка лі та кія «жар таў ні-
кі» бу дуць вы яў ле ны, яны па ня-
суць ад каз насць.

Ці та ва рыш гусь свін ні?
Мно гія лю дзі, як ужо га ва ры ла-

ся, хва ра ві та ўспры ня лі за ба ро ну. 
У па чат ку кам па ніі па ўста ля ван-
ні бу фер най зо ны бы ло ня ма ла 
зва ро таў у ор га ны ўла ды, на пра-
мыя лі ніі, у тым лі ку да стар шы ні 
абл вы кан ка ма. І кі раў нік воб лас ці 
заў сё ды пад крэс лі ваў, што за ба-
ра ня ю чы, трэ ба пра па ноў ваць 
сель скім гас па да рам ней кую аль-
тэр на ты ву.

Стар шы ня Лы шчыц ка га 
сель ска га Са ве та Іна ДЗЯ ЧЭК 
рас ка за ла, што з са ма га па чат ку 
мяс цо вая ўла да пра па ноў ва ла ся-
ля нам пе ра клю чыц ца на птуш ка-
га доў лю. У пер шы год за ба ро ны, 
ус па мі нае Іна Ана то леў на, да мо-
ві лі ся з Мін скай птуш ка фаб ры кай 
і пра да лі ў Лы шчы цах больш за 
тры ты ся чы ку ра нят. На ле та ах-
вот ных куп ляць ма лад няк ку рэй 
ста ла менш, лю дзі са мі ста лі вы-
зна чаць пры яры тэ ты пад соб най 
гас па дар кі, хто пе ра клю чыў ся на 
тру са га доў лю, хто стаў раз во дзіць 
брой лер ных ін ды коў. Ця пер ку-
піць ма лад няк не праб ле ма, пры-
ват ныя ганд ля ры па за яў цы пры-
вя зуць коль кі за хо чаш ку ра нят ці 
ін ды ча нят.

У бу фер ную зо ну тра пі лі дзве 
най буй ней шыя вёс кі сель са ве та — 
Аст ра ме ча ва і Но выя Лы шчы цы з 
на сель ніц твам ка ля трох ты сяч ча-
ла век. Вя до ма, бы лі праб ле мы, і не 
ма лыя. «Але не ка то рыя гас па да ры 
ўжо пе ра клю чы лі ся на раз вя дзен не 
ін шай жыў нас ці і не скар дзяц ца», — 
ка жа стар шы ня сель вы кан ка ма.

Ула дзі мір ЛЕ ТАШ КОЎ, стар-
шы ня Ма ты каль ска га сель ска га 
Са ве та па ве да міў ка рэс пан дэн ту 
га зе ты, што ў 10 на се ле ных пунк-
тах сель са ве та пры ват ні кі мо гуць 
раз во дзіць сві ней, дзе вяць вё сак, 
у тым лі ку Ма ты ка лы, тра пі лі пад 
за ба ро ну. Апош нім ча сам тут па-
спя хо ва раз вод зяць ку рэй, гу сей, 
ін ды коў, ка чак, кры ху зай ма юц ца 
тру са га доў ляй.

— Ра ней, — ад зна чыў кі раў-
нік мяс цо вай ула ды — тая са мая 
ўла да на стой лі ва пра па ноў ва ла 
гра ма дзя нам на бы ваць ма лад няк 
сві ней, а ця пер ста лі за ба ра няць. 
Вя до ма, бы лі і скар гі, і на ра кан-
ні, і не за да во ле насць, пер шая 
хва ля якіх, на шчас це, схлы ну ла. 
Пра во дзім ра бо ту, тлу ма чым, — 
рас каз вае Ула дзі мір Мі ка ла е віч. 
— Што зна чыць ад ным ві ру сам 
зні шчыць па га лоўе «За ход ня га»? 
Гэ та не толь кі ве лі зар ныя эка на-
міч ныя стра ты, гэ та больш за ты-
ся ча ча ла век без пра цы і срод каў 
да іс на ван ня, у тым лі ку іх сва я кі 
і ад на вяс коў цы. Комп лекс зна хо-
дзіц ца за пяць кі ла мет раў ад Ма-
ты ка лаў. Сю ды, да рэ чы, сель гас-
прад пры ем ства пе ра нес ла свой 
фір мен ны ма га зін, дзе пра дук цыя 
пра да ец ца кры ху тан ней, чым у 
ін шым роз ніч ным ганд лі.

А ад ну даў нюю праб ле му Ма-
ты ка лаў, мож на ска заць, вы ра шы-
ла за ба ро на. Тут вель мі шчыль ная 
за бу до ва, го рад по бач, але ж гэ та 
ўсё роў на вёс ка. І шэ раг гас па да-
роў зай ма лі ся вяс ко вым про мыс-
лам — сві на га доў ляй. У не ка то рых 
коль касць па ра сят да хо дзі ла да 
50—70. Мож на са бе ўя віць, як 
бы ло пры гэ тым су се дзям — ле-
там вок ны ад крыць нель га. Та му 
бяс кон цы мі ста лі скар гі, а то і раз-
бор кі з удзе лам сель вы кан ка ма... 
Ця пер праб ле ма вы ра шы ла ся аў-
та ма тыч на. Гас па да ры ця пер раз-
вод зяць ку рэй ды гу сей.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Брэсц кі ра ён.

Аф ры кан ская чу ма сві ней (АЧС), або хва ро-
ба Мант га ме ры — вы со ка кан та гі ёз ная ві рус ная 
хва ро ба сві ней. Вя до ма больш за 100 га доў. Ля-
чэн ня ад яе не іс нуе. Пры за ра жэн ні ўсё па га лоўе 
зні шча ец ца і спаль ва ец ца. У Бе ла ру сі афі цый на 
за рэ гіст ра ва ныя вы пад кі АЧС у 2013 го дзе на 
тэ ры то рыі вёс кі Ча пунь Іў еў ска га ра ё на і ў фі лі-
яле «Лу чо са» ААТ «Ві цеб скі кам бі нат хле ба пра-
дук таў». У кра са ві ку 2013 го да ў Ба ра на віц кім 

ра ё не на комп лек се «Ус ход ні» бы ло зні шча на 
20 000 сві ней. Афі цый на аб' яў ле на пра за хвор-
ван не на рэ пра дук тыў на-рэ спі ра тор ны сін дром 
сві ней, хоць чут кі ха дзі лі ме на ві та пра аф ры-
кан скую чу му.

Па ста ян на з'яў ля ец ца ін фар ма цыя пра но-
выя за рэ гіст ра ва ныя вы пад кі па дзя жу сві ней ад 
аф ры кан скай чу мы ў Ра сіі, Укра і не, Поль шчы, 
кра і нах Бал тыі.

ТОЛЬКІ ФАКТЫ

НА ПА ЖА РЫ НА ПА ЖА РЫ 
ВЫ РА ТА ВА ЛІ ВЫ РА ТА ВА ЛІ 

ТРА ІХ ЧА ЛА ВЕКТРА ІХ ЧА ЛА ВЕК
За два дні ква тэ ра 

га рэ ла трой чы
Блі жэй да ве ча ра ста ліч ным 
вы ра та валь ні кам ад су се дзяў 
па сту пі ла па ве дам лен не аб 
па жа ры ў до ме на ву лі цы 
Даў га брод скай.

Ка лі праз ча ты ры хві лі ны пад-
раз дзя лен ні пры бы лі на мес ца, 
на зі раў ся дым з акна ква тэ ры на 
пя тым па вер се. Ра бот ні кі МНС 
вы ра та ва лі гас па ды ню су сед няй 
ква тэ ры, 1931 го да на ра джэн ня, 
якая зна хо дзі ла ся на лес віч най 
клет цы сё ма га па вер ха ў бес-
пры том нас ці. Па цяр пе лая бы-
ла пе ра да дзе на бры га дзе хут-
кай да па мо гі і з атруч ван нем 
пра дук та мі га рэн ня, апё ка мі 
абедз вюх кіс цяў, пе рад плеч чаў, 
тва ру пер шай-дру гой сту пе няў 
(5 пра цэн таў па верх ні це ла) да-
стаў ле на ў баль ні цу, па ве да мі лі 
ў Мін скім га рад скім упраў лен ні 
МНС. З ква тэ ры на шос тым па-
вер се, дзе ме ла ся за дым лен не, 
з да па мо гай ма сак бы лі вы ра-
та ва ны жан чы на, 1973 го да на-
ра джэн ня, і яе дач ка, 2010 го да 
на ра джэн ня.

Па жар быў апе ра тыў на ла-
ка лі за ва ны і лік ві да ва ны. Аг нём 
па шко джа на ма ё масць у ква-
тэ ры, за ку ра ны пад' езд з 5 па 7 
па вер хі. Пры чы на зда рэн ня вы-
свят ля ец ца, раз гля да ец ца вер-
сія не асця рож нас ці пры ку рэн ні 
бра та гас па ды ні жыл ля (на мо-
мант па жа ру до ма ад сут ні чаў). 
Ра бот ні кі МНС ужо трой чы пры-
бы ва лі па гэ тым ад ра се. Пер шыя 
два ра зы — за дзень да апош ня га 
зда рэн ня. Пер шы раз пад га рэ-
ла ежа, па кі ну тая на плі це без 
на гля ду, дру гі — з-за тлен ня аб-
шыў кі крэс ла.

ЗА ЦВЕР ДЖА НЫ ЗА ЦВЕР ДЖА НЫ 
СПІС АГА РОД НІ НЫ,СПІС АГА РОД НІ НЫ,

цэ ны на якую 
рэ гу лю юц ца не больш 

за 90 дзён 
на працягу го да

За цвер джа ны пе ра лік 
са цы яль на знач ных та ва раў, 
цэ ны на якія рэ гу лю юц ца 
абл вы кан ка ма мі і Мін скім 
гар вы кан ка мам не больш 
за 90 дзён на пра ця гу ад на го 
го да. Гэ та за ма ца ва на 
па ста но вай Са ве та Мі ніст раў 
ад 27 сту дзе ня 2017 го да №81.

У пе ра лік увай шлі све жыя 
буль ба, бу ра кі і морк ва ста ло-
выя, ка пус та бе ла ка чан ная, цы-
бу ля. Пры гэ тым да са цы яль на 
знач ных та ва раў, цэ ны на якія 
рэ гу лю юц ца абл вы кан ка ма-
мі і Мін скім гар вы кан ка мам не 
больш за 90 дзён на пра ця гу ад-
на го го да, не ад но сяц ца све жыя 
буль ба, бу ра кі і морк ва ста ло выя 
ад ка ліб ра ва ныя, мы тыя, рас фа-
са ва ныя ў пер фа ра ва ныя па ке ты 
і сет ка ва тую та ру з ужы ван нем 
кліп са та ра. Па ста но ва пры ня та
ў ад па вед нас ці з Ука зам ад 
25 лю та га 2011 го да №72 «Аб не ка -
то рых пы тан нях рэ гу ля ван ня цэн 
(та ры фаў) у Рэс пуб лі цы Бе ла-
русь» і Пра та ко лам аб агуль ных 
прын цы пах і пра ві лах кан ку рэн-
цыі (да да так №19 да Да мо вы аб 
Еў ра зій скім эка на міч ным са ю зе 
ад 29 мая 2014 го да). Да ку мент 
ус ту пае ў сі лу пас ля яго афі цый-
на га апуб лі ка ван ня.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Па ста но вай 
Са ве та Мі ніст раў 
ад 28 жніў ня 

2013 го да за цвер джа на 
ўста ля ван не 
бу фер най зо ны 
ва кол сві на га доў чых 
комп лек саў — гэ та 
зна чыць, тэ ры то рыі, на 
якой раз во дзіць сві ней 
у пры ват ным сек та ры 
за ба ра ня ец ца. 

Вя до ма, гру пе 
спе цы я ліс таў, 
якая хо дзіць 

па пад вор ках, не 
па зайз дрос ціш. 
Служ бо вым асо бам 
да во дзіц ца чуць у 
свой ад рас і па гро зы, і 
пра клё ны.
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